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S'entrainer sur les savoir-faire Lire la lecon et la fiche d'aide Exercices

Quand la legon a été faite en classe, les Quand le paragraphe a été complété en Ex1[] Ex2[] Ex30 Ex40 Ex50
‘\rrgis en;r'a?nemjrﬁs dTes Ex,zilr"cic::,s.\t | Clasfse;: Iesl tr'oi's Iec.tur'es ne doivent pas Ex60 Ex7[] Ex8[] Ex90 Ex100
a Connditre ne doivent pas étre faits le avoir lieu le méme jour.

méme jour. 1ére fois 2éme fois 3éme fois Ex11[ ] Ex120 Ex13[] Ex14[] Ex1501

Case da cocher apres s'étre corrigé
g

Exi6 ] Ex17[] Ex18[] Ex19[]

8.1
Ent. 1 Ent. 2 Ent. 3 O O []
8.2
8 8 % O O L Avec un logiciel
. 5 0 83 O O [l Utilisation d'un tableur
B 84 O O [] 2. Contrat de travail, page 92 du livre. []
O O
g.6 O O []
Ecrire un nombre avec Ecrire un nombre Utiliser les puissances Ecrire un nombre sous
despuissances de 10 avec des de 10 d'exposant négatif | formescientifique
puissances de 10
il rl
[=] [=] Of
: o
https://youtu.be/TSel- https://youtu.be/tzhNCpLRtCY
https://youtu.be/D5Fe9Fv6CAQ https://youtu.be/vRPOgw3Sfnk rVZNPQ
[] ] ] []
. - S'entrdiner sur les savoir-faire précédents : Choisis les Créer des documents personnels
S’entrainer sur Sesamath deux legons précédentes que tu as le moins bien compris [ Je prépare une vidéo de 5 minutes qui explique une
https://mathenpoche.sesamath.net/?page=qua ) Vesr
trieme#quatrieme_1_4 Entaihetiehl . Je crée un lapbook ou une carte mentale sur une lecon
EaC O [l P
I:l EaC O |:| Je créé un autre document personnel (fiche...)

Suis je prét pour |”évaluation? Prépare ton évaluation sur CAPYTALE : https://capytale2.ac-paris.fr/
web/c/677b-5338668 o
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Chap 08 : Puissances de 10 et écritures scientifiques

8.1. Puissances, écritures, notations
34=_3><3><3><3=81 35=_3><3><3><3>-<3=243

4facteurs Efacteu?"ﬁ'

40=4x4x4x4x4%4=409

(-3)°= (3)x(-3)x(-3)% (-3) x(-3)=-243

(-2)8= (-2)x(-2)x(-2)%(-2)x(-2) % (-2) % (-2) x (-2)=256
-28=2x2x%2x2x2x2x2x2=-256

Ne pas confondre 4° et 4x6.

En effet : 4x6=24 et 45=4096

Ne pas confondre (-2)F et -2

En effet (-2)°=256 et -2°=-256

Par convention, un nombre a la puissance zéro vaut 1.
20=1;18"=1; 30 =1

8.2. Puissances et calculatrices.

}ﬂh’sr’ix} Lyt \
Xy |..-I_I
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t |-l
1\;‘*.? WYy LY & ’
}..ll:. 3 34::"_}
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Pour obtenir le résultat de Pour avoir le résultat de
(-2)8 on tape sur sa

4° avec sa calculatrice, on tape :
calculatrice :

()] e)-) o
et on obtient sur I'écran :

et on obtient sur I'écran :

N

Pour mettre a la puissance 2 :

x? X 7-:-,

Queliues touches de puissances :

|__ 4096 | | 256 Changement de signe :
m
[ EXERCICES A CONNAITRE 8.1]
ENONCES SOLUTIONS P
EXERCICEL : Sans calculatrice, trouver le &
résultatde A=43 ; B=2% ; (C=1%;
D =8¢

EXERCICE2 : Sans calculatrice, en étant tres
attentif au signe du résultat, calculer :
E=-23 ; F=(-2)5; G=(-4)?

EXERCICE3 : Ecrire chaque nombre sous forme
d’une puissance de 2 :
H=100 ;I=25; =49

EXERCICE4 : Jai un cadenas a code. Je peux
saisir le code en faisant tourner des
m molettes. Mon cadenas posséde 3
molettes et chaque molette contient 6
lettres (A ;B ;C ;D E F).
%7+ Le probléme est que je ne me souviens
¥+ plus du code de ce cadenas. Je vais
$oe 3 5
donc tester toutes les combinaisons
possibles. Ecrire un calcul sans
puissance qui permet de connaitre le nombre de
combinaisons qui existent en tout sur ce cadenas puis
écrire ce calcul avec une puissance. Ecrire enfin le
résultat de ce calcul sous forme d’'un nombre entier.

Mem

PAR
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8.3. Puissances de 10 : introduction.
8.3.1. Grands et petits nombres.

Distance terre-soleil : 150 000 000km

Diametre de notre galaxie : 1 000 000 000 000 000 000 km

Epaisseur d'un cheveu : 0,000 05m
Diamétre d'un virus : 0,000 000 000 1m

zéros. On transforme

Il n'est pas pratique d'écrire beaucoup de

I'écriture de ces

nombres avec des puissances de 10.

8.3.2. Ecritures notations.
10¢10%10=10=1000

3 factenrs 3 zéros

10x10X10x10x10x 10=10°= 1000 000

R —

§ facteurs 6zeros

10x10X...x10x10=10"=10...0

n factewrs n zévos

Diametre de notre galaxie : 10" km

Distance terre-soleil : 15x10 000 000km=15%10"km.

8.3.3. Puissances avec exposants négatifs.

Exercice : Compléter le tableau ci-dessous.

Soit n un nombre entier: ona:
1
R
o=
Exercicel : On me demande de calculer
A=1073
Solution: A =102 donc A = %
1 donc A=-—_donc A=0,001

10x10x10 1000

donc A =

Exercice2 : On me demande de calculer
B=10""

Solution : B = 10~° donc B=0,000 01
Remarque : On peut directement passer a l’écriture
décimale car on sait qu’il y aura 5 chiffres apres la
virgule (ou 5 zéros en tout)

Exerciced : On me demande de calculer
C=1071
Solution : € = 1072 donc C=0,000 000 000 001

Remarque : On peut directement passer a I 'écriture
décimale car on sait qu’il y aura 12 chiffres apres la
virgule (ou 12 zéros en tout)

Exercice4 : Ecrire I'épaisseur d'un cheveu et le
diametre d'un virus avec des puissances de 10
(voir 3.1).

Solutions : € =0,00005 donc € =5 x 0,000 01
donc € =5x107°

L'épaisseur d’un cheveu peut s’écrire

5 x 10~ métre.

D = 0,000 000 000 1 donc D = 1071°

Le diamétre d’un virus peut s’écrire

10719 métre.

2/6

Ecriture décimale gzgggc‘ae‘;eged?g
10 000 000 10
200 000 000 2%10
10°
5%10°
)
Aove = AOxdoxap | A0
1 —A0
Aw = Aox4o 4 AO
A — A0
Ao L A0
- A0
A A0° -
,‘ =2'°"=‘T°'4' -~
't - Ao
0 s 4 :_’_L. .
LR AP A0 ]
Oood=4.= 4.1 A0 ~A0
. Aow A0’ > ‘
- g |
Quoa=4__ =24 Ao-" o

Exercice : Compléter le

tableau ci-dessous.

Ecriture décimale gggfsl;rig;egedsg
0,000 001 10
0,000 000 02 2% 10
107"
5%107




EXERCICES A CONNAITRE 8.2.
ENONCES SOLUTIONS Y ‘
EXERCICE 1 : Donner A }
’écriture décimale des 1
nombres suivants =
A=23x103 sl
B =23x10-3 B)
<ol
C = 0,05 X 102 | j{
D =50x10-* J)
EXERCICE 2 : Ecrire A~
E;F;GetHsousla 5( |
forme 23 x 10~ ‘ ~
E=2 300 s
F=23 000 g°
- ‘ﬂ_cul
G:0,23 }rn
H=0,002 3 M

4. Puissances de 10 et formules.

Soient m et n deux entiers

Soient m et n deux entiers

Soient m et n deux entiers

relatifs : relatifs : relatifs :

10"x10™=10"" A (10")"=10™"
Exemple : 10m Exemple :
10°x10%°=10"*% Exemple : (10%5)3=1025"3

:1030 l[}EB _ 1028—3[} :1075

Remargue : Priorité des 1030
opérations : L'écriture 10°*% =102
signifie 10¢+%)
EXERCICES A CONNAITRE 8.3.
ENONCES SOLUTIONS ;* -~
EXERCICE 3 : Ecrire | sous forme \ ¢
10" et J sous forme a x 10" ; n &
étant un entier relatif et a un nombre
relatif. ; o
I=10-3x 109 [¥\|
J=1,4x108 x 2 x 105 %

EXERCICE 4 : Ecrire K sous forme

10 et L sous forme a x 10" ; n
étant un entier relatif et a un nombre
relatif.

1073 96 1l

—  ;L=2x
10 2 10

K =

TLA L

~

EXERCICE 5 : Ecrire M sous forme

10" et N sous forme a x 10" ; n
étant un entier relatif et a un nombre
relatif.

M = (10-2)3

N = (3 x 107)2

=

L1

XY

=

Rz
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8.5. Problemes concrets.

Exercice résolu

Commentaires éleve

Enoncél : La masse d'un

atome de carbone est de

1,99x10%°kg. Quel est la masse

de 5x10% atomes de carbones ?

Solution :

1,99 x 10726 x 5 x 1022 =5 x 1,99 x 10-26 x 1022
= 9,95 x 10-26+22
=995 x 10*

Les 5x10%* atomes de carbone pésent 9,95x10kg

soit 0,995 grammes.

Exercice résolu

Commentaires éleve

Enoncé? : La distance
terre soleil est d’environ
1,5 x 108 km. La sonde
MathSpace est partie de
la terre et se dirige vers

Combien d’heures sera nécessaire pour que la sonde
atteigne le soleil ?

Solution :
1,5x108 108
103 1,5 % 103
=1,5x108-3
=1,5x10°

Il faudra environ 1,5 X 105 heures pour que la
sonde atteigne le soleil.

le soleil. La sonde a une vitesse constante de 10°km/h.

8.6. Ecritures scientifiques.
8.6.1. Définition.

Tout nombre décimal positif peut s'écrire en
ecriture scientifique sous la forme :

ax10P
ou a est un nombre décimal tel que 1 < a < 10
et p est un nombre entier relatif.

Ecriture scientifique des nombres :

Nembrg décimal  Puissorce de 10

1.6 x 10°'*
partic erhiere
| 3 ictemant comprice

entre ler 9

Exemples :
0.0341=3,41x0,01 34 500=3,45%10 000
=3,41%x107 =3,45x10*
3,41x10? est ['écriture 3,45%x10% est I'écriture
scientifique de 0,0341 scientifique de 34 500

Remarque : Un nombre décimal négatif peut aussi s'écrire en écriture scientifique. (on ajoute le
signe moins) -3,45%10% est 'écriture scientifique de -34 500
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EXERCICES A CONNAITRE 8.4.

TENONCES. SOLUTIONS
Donner les écritures
scientifiques de

238 123 et 0,00045

EXERCICELZ -

Donner les écritures
scientifiques de
A=238%10° et

NN

N |

B=0,045%10}?

)
A
Donner un ordre de (.\‘
grandeur de .
C=5812342%449109 876 | ‘
en utilisant les écritures B
scientifiques. L« 2]
49&34:43

PAR
Aufen|

8.6.2. Calculatrice.

Quand les résultats sont trep grands ou trop petits pour I'écran
d'une calculatrice, celle-ci les affiche en écriture scientifique

Exemple : Si on tape 90 000 000 [ 20 000 (= Jsur une calculatrice, on
obtient sur ['écran :

1.8

Cet affichage correspond &

tatouche (EE) ou (1% me pormet d'entror dansia
calculatrice des trés grands et des trés petits nombres

Exemple : Pour effectuer le calcul : 3, 43100 x 2x10° on tape !
34(EE) 21[ x) 2 (EE) 5(=
clonobuemswl‘eerm:l Py ,.I

Cet affichage correspond 4

8.7. Les préfixes et les puissances de dix.

Le tableau ci-dessous reprend les préfixes les plus connus et les puissances de dix qui leur sont associées :

Préfixe des multiples d'unité de base

Préfixes des sous-multiples d'unité de base

10* da (déca) 101 d (déci)
10° h (hecto) 102 ¢ (centi)
10° k (kilo) 103 m (milli)
10° M (méga) 10° u (micro)
10° G (giga) 10 n (nano)
1012 T (tera) 1012 p (pico)

Exercice : La phrase ci-dessous (Source) vient du site « Wikipédia ». Il s’agit de

I’écrire anouveau (Destination) en remplacant « micrometre » par « nanometre ».
Source : Vers 1925, un virus était défini comme un « agent responsable d'une maladie infectieuse,parasite,

de nature particulaire et de taille comprise entre 0,01 et 0,3 micrométre ».

Destination : Vers 1925, un virus était défini comme un « agent responsable d'une maladie

infectieuse, parasite, de nature particulaire et de taille comprise entre

En effet :

5/6




Unités et ordres de grandeurs avec deux dessins

Petites unités

Fl‘ d rhln
oe

araignée cocansle

Atome .

dhydrogane s

1T L S— TS 1 unite
atomi que
Noyau
durarsum

1am

Grandes unités

asironomique

annde lumicre

parses\\-._‘_
Gparsec y

(

j§ |
Taille de funivers

observable 4 m
(14 milliards dAL)  Ym

un
1km département

Diamétre de
i terre

Distance
terre-lune

Distance de
Prox. Centaure (4 AL)

Dim. galaxie (200 000 AL)

Source : https://artemis.oca.eu/fr/rechercheartemis/projets/173-art-telemetrie-laser/341-unites-de-longueur-les-grandes-les-petites

Quelgues données chiffrées pour votre culture générale

Ecritures trouvées sur Ecriture

Internet scientifique
Taille d’un atome Environ 10 nanométres 1x10""m
Taille d’une bactérie Environ 1 micromeétre 1%x10°m
Taille d’'une alvéole pulmonaire Environ 0,2 millimétre 2x10™m
Longueur de Pintestin Environ 7 m 7x10°m
Capacité de stockage d’un disque dur | Environ 1 téraoctet 1x10™ octets
Vitesse du son Environ 340 m/s 3,4x10°m/s
Vitesse de la lumiere Environ 300 000 km/s 3x10%m/s
Population frangaise Environ 70 millions de francais 7x10' francais
Population mondiale Environ 7,7 milliards d’habitants 7,7%x10” habitants
Distance Terre-Lune Environ 380 000 km 3,8x10°m
Distance Terre Soleil Environ 150 millions de kilométres | 1,5%10™ m
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Puissances de 10 ; écritures scientifigues
Exercicel : J'ai un cadenas a code. Je peux saisir le code en faisant tourner des molettes. Mon

cadenas possede 3 molettes et chaque molette contient 5 lettres (A ;B ;C ;D ;E).
Le probleme est que je ne me souviens plus du code de ce cadenas. Je vais donc tester toutes les
combinaisons possibles.
a. Pour étre sdr que vous avez bien compris le fonctionnement de mon cadenas,
écrire ci-dessous des combinaisons possibles au hasard.

b. Ecrire un calcul sans puissance qui permet de connaitre le nombre de
% 7+ combinaisons qui existent en tout sur ce cadenas puis écrire ce calcul avec une
wew Ppuissance. Ecrire enfin le résultat de ce calcul sous forme d’un nombre entier.
woe =olution:

Exercice2 : Je suis allé au Québec et j'ai observé les plaques d’immatriculation des voitures. J'ai
o limpression qu’elles sont construites avec 3 chiffres et 3 lettres. J'ai
Québec photographié une plaque qui commence par 123. Je trouve amusant d’avoir

1 23 ABB une plaque qui commence par 123. Mais combien peut-il exister de plagues
d'immatriculations commencant par 123 ?

S mEsoRTeS Ecrire le calcul qui permet de répondre a la question avec des puissance
puis écrire le résultat sous forme d’un nombre entier.
Remarque : 1y a 26 lettres possibles dans I’alphabet. Répondre dans le cahier.

Exercice3 : Ecris chaque expression sous la forme d'un produit de facteurs comme dans I'exemple.

Exemple : 27 =2x2x2x2x2x2x2 1 254 =
(- 15)°= (-3)°=
Exercice4 : Utilise la calculatrice si c’est nécessaire pour compléter les pointillés.
[30 = | (—12)1 = - ‘ 92 = ... | (=5)3 = -

Exercice5 : Compléter les pointillés pour que les phrases soient cohérentes.
a. Le nombre (—7)? est un nombre qu’il est difficile de calculer mentalement, cependant je sais que

cestunnombre ................. carilyaunnombre........cccccoeeeveiiennnne de facteurs négatifs.
b. Le nombre (—7)8 est un nombre qu’il est difficile de calculer mentalement, cependant je sais que
cestunnombre ... carilyaunnombre ..........cccovinienenn, de facteurs négatifs.
c. Le nombre —7¢ est un nombre qu'il est difficile de calculer mentalement, cependant je sais que
cestun nombre..........ccociiiiiiinn, car c’est 'opposé du nombre 7¢ qui est un nombre positif.
Exercice6 : Calcule en utilisant ta calculatrice si c’est nécessaire.

6° = (=8)° = 1,34 = —0,57 =

62 X 63 = (—8)2 x (—8)* = 1,31 x 1,33 = —0,51 x 0,56 =

Exercice7 : Pour chaque programme Scratch, compléte les pointillés.

Quand l'utilisateur Quand ['utilisateur

saisit 8, le demander [ETTITINY et attendre saisit 3, le
ﬂlll valeur in

message de
scratch est :
« Le résultat est

message de
scratch est :
« Le résultat est

de  regroupe [EXTATIYTY  valeue

dire regroupe [PYENCoR 4 valeur
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